

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiiu, strada Măcelarilor 47,
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole necitate se refușă. — Articuli nepublici nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere armonod — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Nr. 150 Metr.

Cerculariu metropolitan.

Avend în vedere conculsul congressional din 22 Octobrie 1878 Nr. 272, prin care s'a precizat durat'a periodului congressional de atunci, avusem intențiunea de a convocă procsimul coagres national-bisericesc pe 1/13 Octobrie a. c. adeca pe acel termin, care în combinarea §§-lor 150—152 din statutul organic mi se vedea a coresponde conculsului provocat, si acest'a intențiune mi a fost mai ales îndemnul, când prin emisul metropolitan din 12 Iuliu a. c. Nr. 107 faciu inițiativ'a pentru alegerea deputatilor congressionali pe un period nou de trei ani.

Dupac înse în decursul timpului am aflat cu adenca parere de reu, că în stadiul actual al desvoltarii institutiunilor nostre bisericesci regulate prin statutul organic, restimul de doi ani, care în curend va espiră dela conculsul din urma, nu a fost și nu este deajuns pentru a se pută adună si prelucră materialul pentru un conculs nou, mai ales în unele cestiuni de mare importantia, a caror'a deslegare se astępta dela procsimul conculs: în considerarea acestei impregiurari de o parte, ęr de alt'a parte a ratifiunilor, pentru cari congresele ordinari sunt prin statutul organic normate a se întruni numai la trei ani, — m'am aflat necesitat a me abate dela atins'a mea intențiune de a convocă conculsul ordinariu al provinciei nostre metropolitanice în anul curinte; totdeodata înse mi am rezervat de o afacere indispensabila, a convocă la timpul seu acel conculs ordinariu pe 1/13 Octobrie în anul viitoriu 1881.

Dorind a aduce acest'a spre seire si orientare la cunosinti'a deputatilor congressionali alesi pe periodul nou de trei ani, si preste tot la cunosinti'a publicului nostru bisericesc chiamat a se interesă de o desvoltare salutară a vietii nostre publice bisericesci: me aflu totdeodata îndemnat a preveni dorintiile comune si dreptelor pretențiuni cu acea incredintiare din partemi: că în alipirea mea la bazele depuse în statutul organic, pentru asta-data am în vedere mai pre sus de tôte acea, ca conculsul nostru national-bisericesc la procsim'a sa intrunire se aiba tóta inlesnirea de a continuă regularile, dela cari depinde ordinea si progresul în biserica, si ca pregatirile, ce se recer spre scopul acest'a dela organele permanente ale metropoliei, se fie pentru viitoriul conculs pedepin multumitóre.

Sibiiu, 20 Septembrie, 1880.

Miron Romanul m. p.
archiepiscop si metropolit.

Revista politică.

Sibiiu, în 22 Septembrie.

În casa deputatilor din Buda-pesta dep. Daniil Irányi a rostit următoarea interpelațiune:

Este un fapt cunoscut de toți, că marile puteri europene au hotărît cedarea teritoriului Dulcigno, ce se află sub suveranitatea Turciei, Muntenegrului. Se afirmă, că Sublima Poartă a

legat cedarea acestui teritoriu de condițiunile următoare: 1. că demonstrațiunea flotei să nu se pună în lucrare, 2. populațiunea să i se garanteze proprietatea și drepturile sale, 3. să nu se mai pretindă alte cestiuni de teritoriu pentru Muntenegru.

Era un fapt cunoscut de toți, că Albanezii stau sub arme, pentru a apăra integritatea teritoriului lor și pentru a împedea cu forța încorporarea acestuia la Muntenegru. Se afirmă că marile puteri europene au ordinar o demonstrațiune de flote și că unele dintre ele sînt aplecate a întrebuița și forța pentruca Albanezii să fie subjugati de Muntenegri. Fiindcă în cazul, când marile puteri s'ar hotărî a întrebuița forța, procederea lor ar contrădice dreptului, dreptății, umanității, ba și celui postulată al timpului modern ca nici un teritoriu și nici un popor să nu fie dat altei puteri, înainte de a fi mai întâiu ascultat, întreb pe dl. ministru president și printr'ensul pe guvernul unguresc, dacă acesta este aplecat a și validita influența sa ca să nu se întrebuițeze din partea marilor puteri nici o forță contra Albanezilor în favorul Muntenegrului, și dacă guvernul ori care ar fi rezultatul silințelor sale, voiesca a asigura casa deputatilor unguresci, că la întrebuițarea forței contra Albanezilor nu va concurge puterea ungurească de resboiu?

Ministrul Tisza în sedința de Sâmbătă a respuns cam următoarele: Amênările incuviințate meru Turciei pentru esecutarea tratatului internațional dovedesc limpede, că nici una dintre puteri n'a arătat intențiunea unui resboiu contra Turciei. Conducerea oficiului estern al monarchiei și pune meru silințele pentru a asigura pe un timp cât numai se poate de îndelungat acordul european în interesul păcii și e sprigintit într'această silință a sa de guvernul unguresc cu toate forțele; acea ce va trebui să se mai facă mai departe în această privință, nu se va stabili înainte, dar o debarcare a trupelor este, după instrucțiunile date comandantilor eschisă din sfera posibilităților.

Tisza declară mai departe între aplause vii, că cererea interpelantului, ca guvernul să ia garanția, ca potera militară ungurească să nu intre în acțiune, este neadmisibilă în sensul legii și al constituțiunii; guvernul este îndatorat a se îngriji, ca puterea militară a monarchiei să întrevină numai esclusiv pentru interesele monarchiei; întrevinend însă acest cas va fi imposibil ca contingentul unui stat să se bată, ear' contingentul celui alt stat nu. Responsul fu luat la cunosință.

Ministrul Boerescu și cestiunea dunăreană.

Diarul „die Presse” aduce în întregul ei întrevorbirea, ce unul din redactorii acestei foi a avut cu d. B. Boerescu la Viena. Eată această întrevorbire, astfelu precum o relatează acel redactor: D. Ministru Boerescu me primi cu o deosebită amabilitate și preve-

nință și desfășură ideile sale cu acea fineță și tărie, care a desemnat în tot-de-una pe acest dester bărbat de stat. După schimbarea politetelor obicnuite me informai despre starea cestiunii dunărene și despre vederile, ce are guvernul român asupra viitoarei desvoltări a acestei afaceri.

D. ministru Boerescu respunde: „Este regretabil, că această cestiune, printr'o discuțiune cam viuă prin diare, a dobândit însemnătatea unei cestiuni politice. Guvernul român ar fi fost mai bucuros ca neînțelegerile, care există între România și Austro-Ungaria, să fie judecate numai din puncte de vedere economice. Si între Austro-Ungaria și aliata sa Germania există deosebiri de vedere asupra tratatului de comericu, ce voesc a încheia, dar aceste deosebiri nu sînt amestecate în discuțiunea publică cu considerațiuni politice, și tot într'un astfel de chip obiectiv ar trebui, după părerea mea, să fie privită și discutată cestiunea dunăreană. Dar știți, că la noi în țară se află o opozițiune violentă, care atât prin diarele noastre cât și prin cele din străinătate, voesc a usa de cestiunea dunăreană spre a face două lucruri: întâiu a resturna ministeriul actual și al doilea, a împedea orice înțelegere între România cu Austro-Ungaria, și respective cu Germania.

— Credeți d-le ministru, că opozițiunea își va pută esecuta planurile ei? întrebai eu apoi.

— Aceasta depinde dela acea, respunde bărbatul de stat român, dacă factorii împărțaiți și principali vor conserva sângele lor rece și o dreptate plină de considerațiuni în viitoarea desfășurare a cestiunii dunărene. Nu este nici un bărbat serios la noi, care se nu mărturisescă, că Austro-Ungaria are de îngrigit și de apărât interese întemeiate și însemnate la Dunăre, ca artera ei de viață. Dar de altă parte, nu va existe nici un ministeriu în România, care să aibă curajul de a lua parte la o astfel de soluțiune a cestiunii dunărene, care ar vătéma interesele materiale ale României sau ar încălea drepturile de suveranitate ale Statului nostru. Dar interesele, ce avem noi și monarhia d-v. la Dunăre, nu sînt de o asemenea natură în cât interesele române se nu poată găsi alături cu cele austro-ungare o apărare și satisfacere echitabilă în același timp. Eu cred încă, că România și Austro-Ungaria au chiar în unele puncte interese comune în cestiunea dunăreană, și de acea sînt convins, că în cele din urmă se va ajunge la un aranjament satisfăcătoriu al întregii afaceri. Atât Austro-Ungaria cât și România țin la o amicie de vecinătate durabilă și dacă se va lăsa desvoltării lucrurilor cursul seu natural, fără a fi intru nimic influințat de violențe, apoi se va ajunge neaperat la înțelegerea dorită de ambele state atât în cestiunea dunăreană cât și în alte cestiuni. Dacă nu s'a ajuns deja la înțelegere până astăzi, apoi vina nu este a ne-echității reciproce, ci a prea multului zel de ambele părți.

— Ce idee aveți despre resolvarea greutăților, care domnesc în cestiunea dunăreană?

— Eu cred replică d. ministru Boerescu, că nimeni nu poate să precizeze această astăzi într'un chip amănunțit; aceasta se va pută face tocmai atunci, când comisiunea se va întruni din nou în Noembre și când delegații fie-cărui stat se vor pronunța din nou asupra esecutării articolului 55 din tratul dela Berlin. De altmintrelea este vedit, că în cestiuni, în care se ciocnesc interesele nu se poate ajunge la scop de cât numai prin concesii reciproce.

— Dar oare opozițiunea, observai eu, care ține astăzi un limbagiu atât de aspru nu numai contra ministeriului, ci și contra Alteței Sale principelui Carol și contra Austro Ungariei, nu va esplota nisce astfel de concesii cu orice preț, în cât să facă ca actualul ministeriu să aibă o campanie parlamentară anevoioasă?

— În acest moment, respunde d. Boerescu, avem în țară o opozițiune de și nu periculoasă, dar foarte neastampărată și care nu este tocmai scrupuloasă în alegerea mijloacelor și spriginilor ei. Nici un ministeriu român până acum nu s'a aflat în așa unei pozițiuni tocmai plină de considerațiuni, și de acea și cel actual scie să suportate atacurile protivnicilor lui cu o nepărăsare constituțională. Întru ceea ce privește atacurile în parte contra persoanei Alteței Sale principelui Carol, care n'au pornit până acum de cât dela nisce ambițioși orbiți și rătașici, apoi ele sînt condamnate în toată țara în chipul cel mai aspru. Alteța Sa principele dispune atât de mult, ba încă în gradul cel mai mare de iubirea și admirațiunea supușilor sei, în cât este o probă urită de convingerea și mărimea unui partid, când el se vede nevoit a amesteca persoana stăpânitorului țerei în discușiunile de toată țina.

— Dar întru ceea-ce privește atitudinea opiniunii publice față cu Austro-Ungaria? observai eu folosindu-mă de pausă.

— Cât pentru acest punct, ȋice diplomatul român, apoi ve voui răspunde bucuros după propriile mele vederi. Vă este negreșit destul de bine cunoscut, că acum câți-va ani chiar cine, amicii Austro-Ungariei erau în minoritate în opiniunea noastră publică. A trebuit să suport multă vreme cu mai mulți din partisanii mei ca o împutare complimentul de austrofilie, ce mi-se făcea, dar evenimentele politice din acești din urmă ani și perspectiva, care se deschide poate pe viitor pentru țeara noastră, au făcut ca majoritatea opiniunii noastre publice să vină la cunosință, că restabilirea unor relațiuni amicale cu monarhia habsburgică este în interesul României. Dar, după părerea mea, respândirea și cultivarea cu îngrijierea a acestei cunosințe poate să aibă numai atunci un succes, când ea va prinde rădăcini nu numai în guverne, ci și în opiniunea publică și nu va fi împedecată de influențe esteroare din cutare sau cutare parte. Restabilirea unei înțelegeri între Austro Ungaria și România nu poate să fie aragiată cu maestrie după părerea mea, numai de un minister de ocaziune. Pentru-ca o asemenea înțelegere să fie durabilă, apoi trebuie mai

antău ca ea să fie voită de opinia noastră publică parlamentară, bine înțeles negreșit, că va domni și în patria d-vo. asemenea convingere și că toți factorii politici mai însemnați din Austro-Ungaria vor înălțura aceea-ce ar pute să împedice pe România de a restabilirea înțelegerii. Dar și în această privință am cele mai bune speranțe, de vreme ce am convingerea, că restabilirea unor relațiuni politice amicale este în interesul natural al ambelor State.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Năsed, 18/30 Septembrie 1880 (La adresa congresului bisericesc a Românilor ortodocși). Sub timpul constituțiunii noastre bisericesci, s'au ivit unele întrebări, cari sînt de mare însemnătate atât pentru organismul bisericii, cât și pentru prosperarea vitalismului național. Cele mai însemnate din aceste sînt două: înființarea de eparchii nouă pe teritoriul metropoliei, și întrebarea despre a doua căsătorie a preoților. Interesul față de aceste două chestiuni ar trecut peste marginile metropoliei, încât astăzi despre rezolvirea lor se interesează și alții de altă confesiune, ba chiar și de altă naționalitate. Din această pricină ele nu se mai pot considera ca simple întrebări, ci și-au elupat rangul de probleme, a căror rezolvire se așteaptă dela înțelepciunea congresului național bisericesc, ce are să se întrunească în curînd. Ca probleme, ele au străbătut până la conștiința poporului, așa ar fi consult și se doresce, ca măritul congres înainte de ce ar purcede la rezolvirea lor, să nu ignoreze opinia și dorința poporului credincios din întreaga metropolie și să țină cont de trebuințele cele mai întințate ale aceluia. Pentru astădată o voce din popor va atinge numai problema dintăiu.

Cumcă este trebuință de înființarea nouelor eparchii, este evident, și congresele trecute după ce au meditat asupra mijloacelor pentru susținerea personalului de administrațiune, asupra acestui punct, s'au înțeles în princip. Nu s'au putut însă înțelege asupra locului. Și pentru ce? Toggmai că nu s'au luat în vedere trebuințele și necesitățile poporului, ci oare-cari interese particulare. Aci mi vine în mînt un cuvînt greu a lui Castelar: Când este vorba de cauze mari, pentru moment înving interesele, și numai pentru durată ideile. Nu s'au putut înțelege, căci frații din Ungaria și Banat cer înființarea a două eparchii la densii, anume în Oradea mare și Teișoara, documentînd că aceste locuri sînt istorice. Ei, dacă acesta este cel mai de frunte argument apoi el este foarte slab. Astăzi numai poate fi vorba de însemnătatea istorică a unui loc, ci de folosul practic pentru promovarea cauzelor bisericesci și naționale și de ajutarea trebuințelor poporului. Sau doară frații din Ungaria și Banat au mai mare trebuință pentru deșteptarea simțului ortodocșilor și național? Atunci să li se concedă, numai cât, după cât i cunoaștem, de li s'ar da încă de ce episcopii, ei tot așa de buni Români și ortodocși vor fi. Pentru ce, dacă e vorba de însemnătatea istorică a locului, nu se lucră și pentru reînființarea celor 14 episcopii, cari oare când au existat pe teritoriul metropoliei ortodoxe (veți Popea, vechia metropolie pag. 56 seq.); pentru ce nu se strămută metropolia la Alba-Iulia? Se poate că după spatele argumentului de sus să mai fie și altul, ambițiunea de a avu episcopie, însă acest argument este nemoral.

Ci nealigatitatea pretensiunii fraților din Ungaria și Banat, mai bine o vor dovedi datele statistice despre

faptica stare în metropolie, cari ni le prezintă actele congresului trecut, și despre cari presupunem, că el puțin aprosimativ vor fi autentice. Acolo la pag. 202 stă scris:

Numărul sufletelor ortodoxe în Archidieceasă este: 674.526.

În eparchia Aradului 327.060.

Sub consistoriul din Oradea mare 150.471.

În eparchia Caransebeșului 342.376.

Așa dară în toate trele eparchiile din Ungaria și Banat sînt numai cu 145.381 suflete mai mult ca în archidieceasa singură. Deci dacă la o eparchie se cer cel puțin 250,000 suflete aceea sumă e prea mică, pe când suma din archidieceasă e prea mare pentru o singură eparchie. Mai de parte totalul parochiilor e 1867 matre și 481 filii. Din aceste cad pe archidieceasă singură 965 matre și 209 filii remanînd, sub toate celelalte consistorie numai 902 matre și 272 filii.

Archidieceasa singură are 41 protoprebitere pe când toate celelalte consistoare au sub jurisdicțiunea lor numai 28.

Asemenea plus arată la archidieceasă datele statistice față cu scoalele și copii obligați la carte. Singur cu numărul conveșturilor nelegiuite, întrec celelalte eparchii archidieceasa.

Eată dară că pe baza datelor statistice, pretensiunea fraților din Ungaria și Banat, este nefundată. Cu toate aceste archidieceșanii nu pot să nu respecte cererea lor, dar numai în parte. Mai antău ei nu pot face parte din folosirea fondurilor archidieceșii, căci acele au destinațiunea lor specială, întemeiate fiind multe înainte de statutul organic. La aceasta s'ar opune credincioșii din archidieceasă. Și aceasta o simt și frații luminați dela „Biserica și Școala,” cari în Nr. 37 se plîng că archidieceșanii și-au schimbat opinia.*) Apoi nu pot face pretensiune nici la arondarea teritoriului, căci acela stă în legătură cu fondurile. Așa dar cum ar fi a se deslega dilema? Dorința credincioșilor archidieceșani din părțile nord-estice, nordice și nordvestice ale Transilvaniei merge într'acolo că mai antău postul de vicariu archidieceșan sub ori ce condițiune să se sistematizeze cu rang de archiereu. Apoi să se înființeze o eparchie earăși în archidieceasă; ear suma de 25,000, destinată pentru o altă eparchie, să se aplice la întemeierea unui seminaru centrale teologic cu rangul unei academii teologice pentru crescerea clerului înalt din întreaga Metropolie.

Pentru cazul că destinațiunea acelor 25,000 nu se poate modifica, atunci deese fraților din Ungaria o episcopie, pe carea vor avu a o susține densii; dorința archidieceșii înse remâne, ca una să se întemeieze în Transilvania. Mai special dorim noi cei depărtați de centru ca aceea să se ridice în nordul Transilvaniei. Ca loc eu propun: Dejul, Bistrița, Reghin. Dintre aceste cel dintăiu este tocmai așa de istoric ca ori care altul. Se știe că acolo a fost episcopia Vadului, a cărei urme se ved și astăzi. Dar afară de aceea pentru Dej mai militează următoarele împregiurări: Astăzi în scurt Dejul are se devin un punct central în țeară. Spre densul înclină vales Someșului mic. Din Dej comunică calea preste Bistrița și Năsed cu Bucovina, comunică cătră Șomcuta, Baia mare, apoi cătră Laslau și Chior, spre Dej înclină o parte din Câmpia Transilvaniei. Ar forma deci Dejul punctul central pentru protoprebiteratul Cluj, Unguraș, Cetatea de peatră, Solnocul I. și al II., Bistrița, Reghin, Vasarhely, Secu etc.

*) „Biserica și Școala” face archidieceșanilor nedreptate, când afirmă, că și au schimbat opinia. Red.

La aceste se mai adaugem că aci poporul este foarte înapoiat din toate punctele de vedere, cu deosebire în protoprebiterales aretate, dintre cari locul antău l'ocupă a Solnocurilor, apoi vine a Cetății de peatră și Bistriței și în rînd celelalte. Nu este aci locul a enumera cauzele, ele sînt cunoscuta organele noastre competente. Deci trebuințele poporului din aceste părți cer urgenta spriginire din toate punctele de vedere — și aceasta spriginire numai pe calea ridicării unei episcopii la densii se poate ajuta.

Aceste sînt dorințele noastre, a Archidieceșanilor din aceste părți. Noi cunoaștem trebuințele noastre și le mărturisim. Așteptăm dela deputații noștri ca să ne spriginiească, deși alegerile precăt nu sînt cunoscuta, nu au eșit preste tot locul după dorința noastră. Cu deosebire regretăm căderea bărbaților vrednici și probați în cercul Dejului și unul al Brașovului.

Noi cari purtăm sarcina întunecului mai tare l' simțim pe acela decât cei ce se află în lumină. De afară poate vedu omul tot ce se petrece noaptea în o casă luminată, până când cei dela lumină, din casă, nu pot se vadă ce se petrece în întunecul din afară.

Sperăm deci dela înțelepciunea Măritului nostru congres că va rezolva această problemă spre fericirea poporului în genere și mulțămirea comitenților. Căci dela aceasta precum și în specie dela rezolvarea celei de adoua adecă adoua căsătorie a preoților, pe care o defaimă pigmeii credinții dela „Biserica și școala” atarnă un mare venitoriu al bisericii și moralității publice tocmai așa precum ne stă în prospect o mare acuisiție. *)

G. P.

Cluj, 14 Septembrie 1880. Dle Redactor! Ași fi dorit foarte tare, ca o mână mai decsteră, opeană mai ageră să descrie ziua de 7/19 ale c. aceea și, care pentru biserica română gr. or. din loc este de însemnătate din mai multe puncte de vedere, nu ași vrea însă nici de cum, ca această și să fie trecută cu vederea fără de a reflecta la densa cât și de scurt.

Acasta este ziua care, a fost destinată pentru scrutiniul alegerilor de deputați mireni congresului pe perioada 1881—83 care scrutiniu pentru cercul electoral Cluj, avu loc aici în această biserică; dar tot această și este ziua, în care și-a severșit prin P. P. prot. V. Roșescu și par. Roșescu din Apahid a părăstas solemn împreunat cu rădicarea unui monument frumos de peatră întru memoria respectatului în dl fost paroch și protopop rom. gr. or. al tractului Clujului Grigoriu Gall.

Privit lucru în sine poate, că s'ar părè de un pond nu așa de mare, devine însă foarte ponderos, dacă reflectăm la împregiurările, ce sînt împreunate cu acest act solemn, căci e de a se știe, că acel părăstas s'a severșit, și acel monument s'a ridicat pentru bărbatul, care pe timpul seu numera între elita clerului, pentru acel protopop, care în percurș de 21 ani a condus turma încredințată lui cu multă înțelepciune cu mult tact și cu mare zel, și pentru acel părinte, carele cât timp avu fericirea, a vieții în mijlocul familiei sale a știut da astfel de direcțiune crescerei copiilor sei, încât astăzi fac parte din fruntea Românilor, și fac onoare bisericii sinațiunii lor. Într'adever cu multă satisfacțiune a trebuit se vadă toți cei de față efectul

*) Noi publicăm corespondența de mai sus cu toate, că după cum anunțăm, congresul e amnat. Publicăm din motivul, că ideile au lipsă de lămurire și cu cât lămurirea se poate face mai cu regaz, cu atăta vor fi și fructele lor mai bune. Red.

crescerei celei bune, și simțemul cel nobil, cum adecă o familie așa nobilă, ce poartă numele Gall, cu atăta pietate și aduce aminte de părintele seut, cu atăta iubire a ingenuchiat earăși momentul acelu stimat soț și părinte.

Stima de care s'a făcut repositul în domnul demn s'a dovedit eclatant, căci biserica numită mai sus de astădată, ca poate nici odată până aci, a cuprins în sine aproape pe întreaga inteligență din loc fără deosebire de religiune, domni, doamne, tineri, bătrâni, dar cu multă mirare trebuie să constateze fiesce cine și aceea, că evadența s'a ingrit, și serba ea acestui părăstas s'a efectuit chiar în ziua de 7/19 ale c. când adecă precum am accentuat mai sus a fost ziua numită de scrutiniu, și cum astfel a fost reprezentat întreg tractul, unde fericitul în dl a funcționat în decurs de 21 ani, ba ce-e și mai mult a fost reprezentat aproape întreg ținutul unde numitul defunct a viețuit.

Pe când m'am simțit îndemnat a atinge pe scurt cele de mai sus, sum îndepina convingere, că nu comit indiscrețiune făcînd cunoscut o public faptul marinimos, care pentru memoria repositului serveșce de un al doilea monument și mai frumos ca cel de peatră, care pietatea și marinimositatea familiei jeluitoare o vedodesce și mai escelent. Bine, foarte bine a accentuat păr. prot. local V. Roșescu, când în cuvîntarea sa ocașională, prin care totodată a adus la cunoscința poporului faptul marinimos, adecă că Preast. familie Gall prin Ilustrateea sa dl Dr. Iosif Gall a depus pe altariul s. bisericii suma de 100 fl. pentru care binefacese în numele credincioșilor acestei parochii i a esprimat mulțămirea sa, și bine a accentuat, că astfel de fapte pot fi urmarea unei cresceri bune, cărei — cum s'a șiis — fericitul în dl i a pus baza, și apoi fu continuat — între greutățile vîduviei — de Preast. consoartă, până când cu un succes așa eminent și vede încornonate astăzi ostenețele sale.

Intr'adever prin acest fapt marinimos față cu biserica aceea, la altariul cărei defunctul a servit mai mulți ani, i s'a pus un monument referitoriu, căci dacă e constatat, că atari fapte pot avu numai efect bun, apoi cu atăt mai vîrtos se poate constata aceasta față cu bis. rom. gr. or. din Cluj, care și până acum s'a susținut numai din daruri benevole, și care e evident deci, că mai mult ca ori care altă biserică din archidieceasă este avistată la atari daruri, dacă numai nu vrem să fie amenințată cu apunere totală, ce are a fi fără îndoială o se foarte regretabil pentru întreagă națiunea rom. gr. or.

Dar cele amintite mai sus despre marinimositatea Preast. familiei des numite și în specie a Ilustr. Sale dlui Dr. Iosif Gall se potentează și mai mult, — dacă în firma convingere că sum de basă sigură — afirm, că s'a depus la mîna P. prot. local V. Roșescu 24 fl. v. a. pentru distribuire între preotesele vîduve serace din acest tract.

Mi iau voia dle Redactor a vi ruga pentru publicarea acestor știri cu cea firmă convingere, că nu voiu vătămă modestia Preastimatei familii amintite, căci atari fapte bane răcîndule ar fi un lucru greșit, deoarece ele au mențiunea de a servi și altora ca esemplu precum într'adever și serveșce, căci se aude, că deja și un alt creștin voiesce a urma frumosului esemplu.

Unul dintre cei de față.

Varietăți.

Onomastica Maj. Sale Imperatului și Regelui s'a serbat eri cu solemnitate în biserica noastră din ce-

tate. Edificiile publice au fost decorate cu flauri.

*** (Principale de coroană)**
Rudolf după cum se scrie din Ferdinandsberg (comit. Carașului) că de curând va sosi în Timișoara spre a lua parte la vînatul de căprioare din pregiur. Asemenea se vorbește, că principalele ar avè de gînd a cerceta și Ardealul.

*** (Universitatea sãseascã),** precum se aude, se va conchema pe 25 Noemvre n.

*** (Programa)** adunãrii generale a Reuniunii învãtãtorilor români gr. or. din Munții Apuseni, ce se va ține la 26 Octomvre st. v. în Cãmpeni.

1. În ziua de 26 Octomvre ante ameađi la oarele 9 toți învãtãtorii prezenți vor asista la celebrarea serviciului D-șeesc în biserica gr. or. din Cãmpeni, unde după invocarea dñchului sãnt va urma deschiderea ședinței prin o vorbire rostitã de președinte sau vice-președinte.

2. După ameađi membrii Reuniunii se vor intruni în localul scoalelor normale gr. or. din Cãmpeni, unde vor urma ulterioarele debateri și anume:

3. Raportul Comitetului.
4. Propuneri din partea comitetului sau a cãtũruia membru.
5. Operate, propuneri practice, disertații, declamãri și cãntãri.
6. Cuvènt de încheiere rostit de președinte sau vice președinte.

Din ședința Comitetului Reuniunii învãtãtorilor români gr. or. din Munții Apuseni ținutã la Abrud 17 August st. v. a. c.

I. Palade m. p., N. Corchesiu m. p.,
v. pres. notariu.

*** (Cutremur de pãmènt).**
Duminecã dimineața, cu vreo 5 minute înainte de 7 oare, s'a simțit aici în Sibiu și în pregiur un cutremur de pãmènt destul de intensiv de la apus spre resãrit. Durata cutremurului a fost de aproape 10 secunde. Obiecte așezate pe mobile sau atãrnate de pãrete au fost puse în mișcare, încãt se putea observa foarte bine.

*** (Cutremur de pãmènt).** Ni se scrie dela Mediaș 3 Octombre 1880, cã s'a simțit ađi dimineața la 5 oare 50 minute, o șguditurã, ce a fost vehementã și a durat 3—5 secunde; icoane, glãji, scaune prin casã s'au mișcat dela loc, de pe coperișele caselor au cãdũt țigle. Dauna pãnã la momentul, cãnd se scriu aceste șiruri, nu e cunoscutã

*** (Regularea de posesiune).**
În cestiunea regulãrii de posesiune în Ardeal Coloman Horvath, jude la tribunalul reg. din Cluj, a fãcut o colecțiune a tuturor legilor și ordinațiilor ministeriale vechi și noue, cari privesc această afacere. Broșura se va ada în Cluj.

*** (Mulțãmitã publicã).** Subscriul, în numele sinodului parochial, aduc cea mai sincerã mulțãmitã publicã economului din Vaidaseg Petru Hoportean, care a binevoit a cumpãra pe sama Sãntei biserici a noastre un Epãtrafir în preț de 7 fl. 50 cr. Primeascã demnul econom sincera noastrã mulțãmitã rugãnd pe atot putintele D-șeu s'el ținã la mulțã și fericiți ani spre binele și a bisericeii, asigurãndul cã numele d-sale va remãne nesteri în sinul bisericeii noastre. Dea ceriul, ca aceste fapte s'el și aibã mulți imitãtori.

Cucerdea maghiarã în 17 Sept. 1880.

În numele sinod. paroch. **Ioan German m. p.,** paroch și președinte.

*** (O rețea telefonicã).** În Budapesta cãt de curînd se vor incepe lucrãrile spre înființarea unei rețele de telefon. Spre acest scop s'au adus

din America eșperți, cari încã în decursul unei v. terminã lucrurile și se spezeazã, cã rețeaua aceasta telefonicã se va putè transpune folosirii în primãvara viitoare.

Bursa de Viena și Pesta
din 1 Octomvre 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur	107.85	107.90
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	80.90	81.—
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	97.80	97.75
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	84.40	84.50
Împrumutul drumurilor de fer. ung.	122.50	122.25
Obligațiuni ung. de rescumpãrãrea pãmèntului	94.25	94.75
Obligațiuni ung. cu clausulã de sorșire	98.—	98.50
Obligațiuni urbariale temeșane	93.50	93.50
Obligațiuni urbar. temeș. cu clausulã de sorșire	92.—	92.25
Obligațiuni urbariale transilvanice	93.40	93.75
Obligațiuni ung. de rescumpãrãrea țecmeii de vin	98.—	98.50
Datorie de stat austriacã în hãrtie	71.50	71.50
Datorie de stat în argint	72.60	72.50
Renta de aur austriacã	87.70	87.50
Sorșii de stat dela 1850	130.—	130.—
Acțiuni de bancã austro-ung.	821.—	820.—
Acțiuni de credit austr.	282.—	282.—
Acțiuni de bancã de credit ung.	252.25	248.—
Sorșii ungureșci cu premii	107.50	107.—
Sorșii de regularãrea Tisei	107.25	106.75
Argint	—	—
Galbia	5.62	5.63
Napoleon	9.39	9.39
100 marce nemțesci	58.25	58.15
London (pe polița de trei luni)	118.20	118.05

Economic.

Sibiu 1 Octomvre n. Pro hectolitãrã: Grãu 6.60—7.70; Grãu sãcũreț 5.10—6.10; Sãcãrã 5.10—5.60; Orz 4.10—4.50; Ovãș 1.80—2.20 Cuceruz 4.40—5.; Mãlaiu 7.—8.; Cartofi 1.60—2.; Sãmãnã decãnepã 6.—7.; Mazere 6.—7.; Linte 9.—10.; Fasolea 5.—6. 50 chilo: Fãinã de pãne 6.; Slãiniã 6. 34—36; Unsoare de porc 36.—40; Sãburut pro 50 chilo 15.—17; Sãu de luminãri 4. 24—25; Lumi-nãri desũu 50 chilo 23.—25; Sãpãn 18.—20. Fãn 50 chilo 0.80—1. Cãnepã pro 50 chilo 16.—18. Lemne vèrtoase de foc pro metru cubic 3. 325 Spirit pro grad 56—60 cr. pro chilo: carne de vitã —46— cr.; Carne de vișel 35—48 cr. carne de porc 46—48 cr.; carne de berbec 24—26 cr.; ouã 10 de 20 cr.

Mediaș, 30 Septemvre n. Pro hectolitãrã: Grãu 6.60—7.; Grãu sãcũreț 5. 560—6.; Sãcãrã 4.90—5.10; Ovãș 1.80—2.; Cuceruz 3. 350.—; Sãmãnã de cãnepã 6.—; Fasole 5.—6.; mazere 6.—; Cartofi 1. 440—450; Fãn 5 l. 1.—1.20; cel vechiu; cel nou 5.—; Cãnepã 6. 28—30; Slãiniã pro 100 chilo: 6.—66; unsoare de porc 5.—70; Sãu de luminãri 16.—46; Spirit pro grad cr. 11½; carne de vitã pro chilo 40 cr. carne de porc 48— cr. carne de vișel 46 cr.; carne de berbec 28 cr.; ouã 6 de 10 cr. Tergul de ađi 5 bine cercetat; prețurile toțnei s'au fãcut ca mai înainte. Timpul fu ploios și rece. Cuceruzul cel nou s'au vènpuit cu 5. 250 per hectolitãrã.

Estras din foaia oficialã „Budapesti Kõzlöny.”

Licitațiuni: în 29 Oct. și 27 Noemvre imob. lui Stefan Bũlõni în Apața (trib. Brașov); în 15 Oct. imob. lui Ignãt Nagy în Oraștie (judec cerc); în 22 Octomvre și 22 Noemvre imob. lui Martin Sontag în Vurper; în 10 Noemvre și 10 Decemvre imob lui Ioan Rõmer în Noerich; în 7. Oct. imob. Anei Gal și sofi în Bungard (trib. Sibiu); în 7 Oct. imob. lui Iosif Hubacs în Sibiușoara (judec cerc); în 23 Oct. și 23 Noemvre imob. remasului după Vasile Moga în Rãhu; în 22 Oct. și 22 Noemvre imob. lui Lazar Petrașcu în Loman (judec. cerc Sebeș); în 9 Oct. și 6 Noemvre imob. lui George Horia în Șomcuta (judec. cerc Șomcuta mare); în 6 Oct. imob. contelui Iosif Bethlen în Cluj (trib) în 29 Oct. și 29 Noemvre imob. lui Samoilã Jacob Gross în Huedin (judec cerc); în 3 Noemvre și 3 Dec. imob. remasului după Paraschiva lui Simion Blaga în Lãncãrã (judec cerc. Sebeș); în 11 Oct. imob. lui George Rãduț în Nirãșteu (trib. M. Oșorhei); în 23 Oct. imob. lui Toma Ciocan și sofi în Sãcãdate; în 30 Oct. și 30 Noemvre imob. lui Michail Gabel în Marpod (trib. Sibiu); în 26 Oct. și 27 Noemvre imob. lui Radu Dușu Stingea în Brașov (trib.)

CONCURS.

În protopresbiteratul gr. or. al tractului Noerichiu-Cincu-mare sunt

Nr. 277. 1—3

a se ocupa urmãtoarele posturi învãtãtoresci cu terminul pãnã la 12. Octomvre 1880.

1. Noerich cu salariu anual de 200 fl. v. a. din fondul bisericeii și dela popor, cartir și lemne de foc.
2. Ruja cu salariu anual 100 fl. dela popor, cartir și lemne de foc.
3. Verd cu salariu în bani 80 fl. dela fondul scoalei și dela 80 familii a douè cofe cu prebendã.
4. Mãgãrei cu salariu în bani 100 fl., dela popor și lemne de foc.
5. Șomãrtin cu salariu în bani 100 fl. cartir și lemne de foc dela popor.
6. Bruiu cu salariu 100 fl. cartir și lemne dela popor.

Doritorii de a ocupa vre-una din aceste stațiuni au de ași așterne petițiunile lor instruite conform statutului organic pãnã la terminul indicat la subscrisul oficiu protopresbiteral.

Noerichiu în 15 Septemvre 1880.

În conțelegere cu comitele parochiale respective:

Grigoriu Maier m. p.,
adm. prof.

Nr. 220. 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea parochiei vacante Voia, cu 100 familii de clasa a III. în protopresbiteratul Gioagiului I. se scrie în urma ord. p. v. consistoriu din 12 August a. c. Nr. 2359. B. concurs cu terminul pãnã la 14. Octomvre, a. c. în care ții va fi și alegerea.

Emolumentele sũnt:

Porțiune canonicã: un pãmènt arãtoriu de 4 mèsuri semènturã de grãu.

Dela 66 familii cãtu o mèsurã de cucuruz în boambe, cãtu o ții de lucru, și stola usuatã, cari toate computele la oaltã în bani, dau un venit anual de 210 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa această stațiune parochialã, au de ași substerne petițiunile lor instruite conform „statutului organic” și regulamentului consregual din 1878; oficiului ppresbiteral al Gioagiului I, pãnã la terminul sus indicat.

Hondol, 6 Septemvre 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial concernent.

Vasile Pipoș m. p.,
protopresbiter gr. or.

Nr. 208. 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea vacantei parochii de clasa a III. din comuna Cãpãna, protopresbiteratul Sebeșului, se scrie pe baza înaltului ordin consistorial din 18 Martie 1880. Nr. 1097 B. de a doua oarã concurs cu termin pãnã la 11 Octomvre a. c. st. v.

Emolumentele parochiei sunt:

1. Dela 115 familii cãtu o ferdelã cucuruz în grãunțe, cãtu o veadrã (ferie) de must mèsurate cu mèsurile vechi și cãtu o ții de lucru.
2. Lemne din pãdurea comunei pentru ars în casã.
3. Venitul stolar regulat, aceste calculate la oaltã dau suma aproape de 400 fl. v. a.

Cei ce doresc a se aplica în această parochie sũnt avisați ași înainta suplicele lor înzestrate cu documentele prescise de statutul organic și regulamentul consregual din 1878. oficiului protopresbiteral gr. or. în Sebeș, pãnã la prezentatul termin.

Cãpãna, în 29 August 1880.

Comitetul parochial în conțelegere cu protopresbiterul.

Nr. 193. 2—3

CONCURS.

La scoala confesionalã greco-rèserit. din comuna: În urii are a se întregi

stațiunea învãtãtorescã, pentru care se scrie concurs cu termin pãnã la 30 Septemvre 1880 st. v.

Salariu învãtãtorului e de 120 fl. cortel și lemne pentru foc.

Doritorii de a se aplica ca învãtãtori în numita stațiune au seși substerneã cererile înzestrate cu documentele proveđute în statutul organic și regulamentul consregual din anul 1878 inspecțiunei scoale greco-rèseritene în Sebeș.

Înuri, 24 August 1880.

Comitetul drochial.

Nr. 139. 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învãtãtoriu în comuna Mocii ppresbiteratul gr. or. al Turzii-inferioare se scrie concurs pãnã în 19 Octomvre a. c. st. v.

Salariu învãtãtorului e 200 fl. v. a. cari i va primi în douè rate.

Doritorii de a ocupa acest post au ași așterne concursule pãnã la terminul supra indicat oficiului ppresbiteral, conform „Stat. Org.” și în special au a documenta, cã au depus esamenul de calificãțiune.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Agãrbicium, 15 Septemvre 1880.

Simeon Pop Moldovan m. p.,
protopresbiter.

Nr. 245. 3—3

CONCURS.

Instituindu-se un post de învãtãtoriu adjunct la scoala confesionalã gr. or. din Cebea, protopresbiteratul Zarandului, în urma hãrtiei venerabilului consistoriu de dto 4 Iulie Nr. 2109 scol.; pentru întregirea acestui post se scrie concurs cu terminul pãnã la 30 Septemvre st. v. 1880.

Emolumentele sũnt:

1. Salariu anual de 200 fl. v. a. solvind în rate din alodiul comunal.
2. Cartir liber și folosirea grãdinei scoale.
3. Trei orgii de lemne, din cari se va încãlzi și scoala.

Doritorii de a ocupa această stațiune au ași trimite suplicele lor instruite cu documentele prescise de „Statutul organic” și „regulamentul provisor” din anul 1878 oficiului protopresbiteral gr. or. al Zarandului în Bradu (Hunyãdmegey) pãnã la terminul indicat, cãnd va fi și alegerea.

Oficiul ppresbiteral gr. or. al Zarandului, în conțelegere cu comitetul scolar.

Bradu 12 Septemvre 1880.

Nicolau Mihaltianu m. p.,
ppresbit.

Nr. 257. 3—3

CONCURS.

În urma ordinațiunei consistoriale de dto 21 Februarie a. c. Nr. 297, declarãndu-se postul de învãtãtoriu la scoala gr. or. din comuna Ungra ppresbiteratul Cohalmului de vacant, pentru ocuparea acestuia se scrie concurs cu terminul pãnã la 28 Septemvre a. c.

Emolumentele sũnt:

- I. Salariul învãtãtoresc de 80 fl. val. austr.
- II. Cartir liber în edificiul scoalei.
- III. Lemne de foc de ajuns.
- VI. Dreptul de a îngrãșa un rãmãtoriu în pãdurea comunalã.

Doritorii de a concura la această stațiune seși așterneã petițiunile sale în sensul „statutului organic” și a regulamentului consregual din anul 1878 la oficiul ppresbiteral al Cohalmului pãnã la subscrisul termin.

Ungra în 10 Septemvre 1880.

În conțelegere cu inspectorul districtual de scoale.

Comitetul parochial.

2-3 **CONCURS.**

La gimnaziul român gr. or. a devenit vacant un post de profesor de filologie clasică și studiile ajutătoare la aceasta.

Pentru ocuparea acestui post se scrie concurs cu termin până la 10 Octombrie a. c. st. v.

Concurenții vor adresa petițiunile lor către subscrier Eforie școlară înstruite cu documentele:

a) că sînt după naționalitate Români și după religie greco-orientală;
b) că au purtare morală și politică bună;

c) că sînt sănătoși;
d) că în sensul Statutului organic al Metropolei române gr. or. din Ungaria și Transilvania și al regulamentului provisoric al Arhidiecesei transilvane pentru esaminarea candidaților de profesură la școlile secundare române gr. or. au absolvit facultatea filosofică la vre o universitate din patrie sau din străinătate,

e) că cunosc și limba maghiară;
f) că se vor supune dispozițiilor în vigoare ale institutului.

Emolumentele împreunate cu acest post sînt:

Până la depunerea esamenului de calificare salariul anual de 700 fl. v. a.

Dela depunerea esamenului de calificare pentru următorii doi ani salariul anual de 800 fl. v. a. iar de aci mai departe salariul ordinar de 900 fl. v. a. După 5 ani de serviciu un adaos sau cuincuențiu de 50 fl. v. a. carele se va repeta de 5 ori; în fine drept de pensie conform Statutului de pensie.

Brașov în 10 Septembrie 1880 st. v.

Eforia școlilor centrale române gr. or.

Nr. 197 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului învățătoresc la școala populară gr. or. din Zam ppresbiteratul Ilici murășene, se scrie concurs cu terminul până la 30 Septembrie 1880 st. v.

Emolumentele sînt:

I. Salariul anual 110 fl. v. a.

II. 80 de măsuri de bucate în baombe adecă 65 de cucuruz, și 15 de grâu.

III. 8 stângini de lemne, și curțir liber în edificiul școlii.

Doritorii de a ocupa acest post au ași înainta concursul lor înstruite în sensul prescrierilor statutului organic și al dispozițiilor sinodale din 1873 și al regulamentului congregual din 1878, la subscrierul până la terminul sus arătat. Concurenții se aibă cunoștință și despre limba maghiară și se fie cântăreți buni.

Gurașada 7 Septembrie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial

Alecsiu Olariu m. p.,
adm. protopresbiter.

Nr. 150. 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea parohiei vacante de a III-a clasă din Vulceșd cu filia Herepea, se scrie prin aceasta concurs cu terminul până la 14 Octombrie st. v. a. c.

Emolumentele sînt:

Dela 46 numeri de case din materă și 42 din filie câte o măsură vechie de 22 cupe cucuruz sfărmat, folosirea cimiteriilor, și stola usată, cari toate la olaltă computeate dau un venit anual de 150-160 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa această parohie au ași adresa suplicile lor înstruite în sensul „statutului organic“ și a regulamentului congregual dela 1878 la subscrierul până la terminul indicat.

Deva. 2 August 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Papiu m. p.,
protopresbiter.

Nr. 324.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățătoriu primariu la școala populară din Topârcea ppresbiteratul Mercurei se scrie concurs cu termin până la 30 Septembrie a. c. st. v.

De acest post e împreunat un salariu anual de 180 fl. din cassa alodială.

Doritorii de a ocupa acest post seși adreseze petițiile lor, înstruite conform regulamentului congregual din 1878 oficiului ppresbiteral subsemnat până la terminul sus indicat.

Dela oficiul protopresbiteral al tractului.

Mercurea la 10 Septembrie 1880.

I. Droc m. p.,
adm. protop.

Nr. 131. 2-3

CONCURS.

Devenind în vacanță postul de învățătoriu la școala noastră română gr. or. din Căstău protopresbiteratul Oraștiei, pentru întregirea acestui post se scrie prin aceasta concurs până la 10 Octombrie a. c. st. v.

Cu acest post sînt împreunate următoarele emolumente:

1. Un salariu anual în bani gata 200 fl. v. a., ce se solvesc în rate lunare din cassa comună.

2. Curțir natural în edificiul școlii și lemne de foc 6 orgii din care are a se încălzi și școala.

Doritorii de a ocupa acest post au seși astearnă onoratiului oficiu ppresbiteral până la terminul sus indicat petițiunile lor pre lungă cari se dovedească:

a) că sînt de religiunea gr. or.
b) că au absolvat cursul pedagogic;

c) se producă atestatul despre depunerea esamenului de calificare învățătoresc și se dovedească, că cunosc limba maghiară.

Cei ce doresc a concura la acest post învățătoresc vor fi datori a se prezenta în restimp până la expirarea concursului aci în Căstău.

Căstău în 14 August 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Popovicu m. p.,
protopresbiter.

Nr. 138. 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala confesională gr. or. din Feldicora secuiască, ppresbiteratul Turdei-inferioare se publică concurs până la 19 Octombrie a. c. st. v. în care și va fi și alegerea.

Emolumentele împreunate cu acest post sînt:

1. 100 fl. dela popor prin repartiție, care sută de floreni o va ridica dela epitropia parochială în trei rënduri și adică: o a treia parte la o lună după ce a început învățământul cu pruncii; o a treia parte în 15 Faur 1881 și restul numai decăt după ce a deus esamenul cu pruncii.

2. Curțir natural în edificiul școlii.

De va primi și cantoralul, va ave salariu anual cantoral circiter 30 ferdele (a 16 copuri) cucuruz în grăunțe o grădină de legumi, și din venitele stolare după usul de până acum terțialitatea.

Doritorii de a ocupa aceste posturi, sau și numai cel de învățător, au de ași asterne suplicile înstruite conform „Stat. org.“ și a „regulamentului“ din anul 1878 până la terminul sus indicat, oficiului ppresbiteral în Agărbici p. u. Gyğres.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Agărbici 14 Septembrie 1880.

Simcon Pop Moldovan m. p.,
protopresbiter.

Nr. 221.

CONCURS.

În protopresbiteratul gr. or. al Gioagiului I, sînt de a se mai ocupa următoarele posturi învățătoresci:

1. Banpotoc, cu salariul anual de 200 fl. v. a. curțir și lemne pentru încălțit de ajuns.

2. Bărsău, cu salariul anual de 200 fl., bani pentru cortel și lemne 25 fl. v. a.

3. Măgura, cu salariul anual de 150 fl., cortel și 3 orgii de lemne.

Doritorii de a ocupa aceste stațiuni au de ași subterne petițiunile lor înstruite conform statutului organic până la 9 Octombrie a. c. la oficiul ppresbit. al Gioagiului I.

Hondol, 7 Septembrie 1880.

În conțelegere cu comitetele parochiale respective

Vasiliu Pipos m. p.,
protopresbiter.

Nr. 240. 3-3

CONCURS.

În urma concludului adunării generale a asociației transilvane făcute în Turda la 9 August a. c. se scrie concurs pentru următoarele ajutoare:

1. Un ajutoriu de 25 fl. de la societatea „Transilvană“ pentru un învățăcel de meserii, care pre lângă alte atestate va avè de a subterne și contractul încheiat cu măestrul:

2. Un ajutoriu de 20 fl. din fundațiunea „Tofăleană“ pentru un sodal sau învățăcel de meserii; la acest ajutoriu se vor preferi între alții fiii născuți din Familiele tofălene:

3. Dece ajutoare de câte 10 fl. v. a. pentru tineri învățăceli de meserii.

Concurenții au de ași subterne subscrierului comitet până în 25 Octombrie a. c. suplicile lor înstruite cu atestat de botez și de purtare morală precum și cu adeverința de la măestrul respectiv despre dexteritatea și diligența în măestrie cu care se ocupă.

Sibiu 18 Septembrie 1880.

Comitetul asociației transilvane.

Nr. 245-1880. 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci din subsemnatele comune bisericicesi ale protopresbiteratului gr. or. al Zarandului se scrie concurs până la 30 Septembrie st. v. a. c.

1. Pentru postul învățătoresc din Zdrapți cu salariu anual 200 fl. v. a. curțir și lemne de foc.

2. Pentru post. învăț. din Blăjeni-Criș cu salariu anual 150 fl. curțir și lemne.

3. Pentru postul învățătoresc din Buceșiu cu salariu 80 fl. și lemne de foc.

4. După peatra cu salariu anual 200 fl. curțir și lemne.

5. Hărțigani cu salariu anual 210 fl. curțir și lemne.

6. Căinel cu salariu anual 100 fl. curțir și lemne.

7. Ribiița cu salariu anual 220 fl.

8. Grohot cu salariu anual 200 fl.

9. Luncoiul de sus și Podelu cu salariu anual 200 fl.

10. Bulzesci cu salariu anual 210 fl.

11. Juncu cu salariu anual 200 fl.

12. Ribicioara cu salariu anual 100 fl.

13. Tomnatec cu salariu anual 200 fl.

14. Mesteacăn cu salariu anual 100 fl.

15. Lunca cu salariu anual 200 fl.

16. Carasteu și Birtin cu salariu anual 280 fl. v. a.

17. Luncoiul de jos și Scroafa 210 fl. v. a.

La toate comunele susnumite se află curțir liber și se dau învățătorilor lemne pentru foc.

Doritorii de a ocupa vre unul din aceste posturi au de ași subterne suplicile înstruite cu documentele recerute prin „Stat. Organic“ și „Regul. provisor“ din anul 1878 și a le adresa oficiului protopresb. gr. or. al Zarandului, în Bradu (Hunyádmegy) până la termin.

Oficiul ppresbiteral gr. or. al Zarandului în conțelegere cu comitetele parochiale.

Bradu, 12 Septembrie 1880.

Nicolau Mihaltianu m. p.,
ppresbiter.

Nr. 184. 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci din subsemnatele comune ale protopresbiteratului gr. or. al Têrnavei inferioare se scrie prin aceasta concurs până la 15 Octombrie a. c. st. v.

1. Deag, cu salariu anual de 100 fl. v. a. curțir în edificiul școlii, lemne de foc de ajuns precum și folosirea grădinei școlii.

2. Blașiei, cu salariu anual de 100 fl. v. a. curțir în edificiul școlii și un stângin de lemne.

3. Cetatea de Baltă cu salariu anual de 80 fl. v. a. lemne de foc și curțir în edificiul școlii.

Concurenții la aceste posturi au ași subterne suplicile lor provădute cu documentele recerute până la datul sus însemnat subscrierului oficiu protopresbiteral.

Dela oficiu prot. gr. or. a Têrnavei inferioare.

Deag, 7 Septembrie 1880.

În conțelegere cu comitetele parochiale ca senat scolic.

D. de Tamaș m. p.,
adm. prot.

Publicațiune!

Pe Duminecă în 10 Octombrie 1880 st. n. la 1 oră după ameză se va esaranda în cancelaria comunei Sadu atăt dreptul de cărlumărit cât și morărit al comunei pe timp de 3 eventual de 6 ani, începând dela 1 Ianuarie 1881 nainte, pe calea licitațiunei publice.

Condițiunile de licitare se pot vedè și înainte de ziua licitațiunei în cancelaria comună.

Sadu în 28 Septembrie 1880.

2-3 **Primăria comună.**

Spre scire,

la N. Avram, învățătoriu în Totvradia posta Soborșin se află spre vânzare:

A. 1500 poni nobili a 20 cr., și adică: I. meri, — II, peri, — III, pruni, — IV, cainsi, — V, ciresi, — VI, nuci a 25 cr. VII, agriși (közsméte, Stachelbeere) a 10 cr.

B. Sămănturi.

VIII, frăgari (dușii, eperja), suta cu 60 cr. IX, prunus mahaleb suta cu 80 cr. X, pruni diferite soiuri suta cu 80 cr. XI, populus piramidalis, de 2-3 m. la 10 cr. XI, periploca graeca, o plantă suitoare, frumoasă a 25 cr.

C. Diferite.

XIII, cartea „Despre legume“ 1 es. 60 cr. — La 10 esemplare unul rabat, porto la 1-3 esemplare e 5 cr. — la 4-11 esempl. 15 cr. XIV, Semețe de tot soiul de legume, cu preț moderat. XV, cartofi Early roșe americani 50 chilo — 3 fl. XVI, cartofi Snoflake (hópehely, Schneeflocke, fulgi de nea) 1 chilo — 20 cr.

Cari doresc a sădi în toamnă pomii, se binevoească a comanda până în 10 X. V. ear' pentru primăvară până la finea lui Fevruarie 1881, — adaugînd cătră comanda și o parte a prețului. — Espedările se efectuesc în ordinea ce au intrat.

La recerere servesc cu consențare specială despre pomi.

[59] 1-1